                             Violenta in familieTipuri de abuz.Cauze si Efecte

     Violenta in familie  reprezinta abuzul fizic,emotional, verbal, psihic etc. maninifestat in cadrul unei familii

     Violenta in familie este considerat  orice fel de act ce poate afecta  fizic sau emotional unul din membri  familiei. 

     Violenta fizica e violenta prin care sunt provocate leziuni corporale de orice fel Violenta fizica se poate exercita  intre oricare membri ai familiei(ex.: parinte-fiu; intre parinti; fiu-parinte)

     Prin violenta fizica , cu sau fara intentie se poate ajunge la deces.

     Abuzul verbal reprezinta cuvintele jignitoare, aruncate la furie sau intentionat asupra victimei.

     Abuzul psihic,emotional este abuzul ce se manifesta prin intimidarea emotionala etc.

      In general, daca abuzul se face de parinte impotriva unui copil sau de sot impotriva sotiei,victima inceraca, de frica sau rusine , sa ascunda urmarile, cauzele abuzului.In aceste cazuri apare santajul sau amenntarea.
      Cauzela abuzului de orice fel sunt nenumarate dar cele mai dese sunt”
-consumul de bauturi alcoolice

-problemele financiare

-problemele sentimentale

-cuvinte spuse cu sau fara intentie

-simplul caracter violent  al “agresorului”.

   In ultimul timp am putut vedea pe larg la televizor si in presa, moduri, tactici prin care parintii isi pedepsesc destul de violent copii; cum numarul barbatilor ce-si lovesc sotiile a crescut alarmant. Acestea au inceputa sa devina pentru noi lucruri normale dar iata ceva nou: numarul femeilor ce-si lovesc sotii s-a dublat ca si numarul de abuzuri exercitate de fii asupra parinilor.

   Copilul vede acasa cum tata o bate pe mama, e afectat psihic si dupa ceva timp nu e mare lucru sa auzi ca si el l-a batut in acelasi mod pe colegul de banca.
    Copilul traieste o trauma ingrozitoare cand isi vede parintii certandu-se,  lovindu-se.Aceste amintiri isi pun amprenta asupra lui pentru o perioada nedeterminta de timp. Mai tarziu, va aplica aceste tratamenta si familiei lui si va stii de unde le-a invtat.

    In momentul in care esti agresat de un strain chiar poti sa te aperi in toate modurile, chiar intorcand loviturile imptriva agresorului dar cand te loveste mama sau tata? Mai poti face asta?

    Daca esti agresat fizic sau verbal de unul din parinti in fata colegilor tai nu stii daca acestia iti vor fi alturi sau au gasit motivul perfect pentru a-si bate joc de tine.In aceste cazuri, ca sa eviti explicatiile te vei izola temporar sau permanenta daca abuzurile asupra ta nu inceteaza.

    Daca intr-o zi ajungi la scoala cu o vanataie zdravana po fata provocat de tata vanataie dobandita pentru ca ai intarziat 10 minute de la un coleg, ce vei face cand toti te vor intreba ce s-a intamplat? Ce vei spune? Ca te-a lovit la usa? la geam?la pat? cu periuta de dinti?Atunci banuielile lor se vor adeveri si vor stii exact ca ai probleme acasa.

    De ce sa taci cand stii ca toate aceste nedreptati la adresa ta pot inceta?De ce sa nu lasi la o prte orgoliul ,rusinea si sa ceri ajutor?Ai putea incepe prin a vorbi   cu parintele care chiar te iubeste si care poate nu stie despre abuzuri.Poti incerca sa vorbesti cu persoane ce sunt capabila sa ia anumite masuri.

     Cea mai eficienta masura de a reda libertatea unei persoane agrasate in familie este in cazul parintilor divortul .Chiar daca vei desparti copilul de unul din    parinti, stii ca acesta va fi in siguranta. 

     Daca esti o persoana agresata ,ultimul lucru la care sa te gandesti ar trebiu sa fie acela ca tu esti vinovat.Total gresit. Nu esti tu de vina ca alti au probleme de acomodare.Ar trebui ca primul lucru la care sa te gandesti sa fi acela ca trebuie sa scapi cumva

      Daca  esti lovit o data, de doua ori, de trei ori si nu spui, inseamna ca esti prea las sa ceri ajutor ;sau ; daca esti lovit o data presupui ca e un accident nefericit, daca esti lovit a doua oara  trebuie sa spui  STOP . 

         Prin noi, prin masuri luate corect se pot reduce abuzurile in cadrul familiei.

                Spune STOP violentei domestice.

